

# 快走踏清秋

## —书画家李羨唐的艺术之旅



李羨唐近照(史凤凰 摄)

赵淑萍

李羨唐先生有好几个头衔：民革中央画院理事、浙江省文化研究院艺术书画院副院长、宁波市书画研究会会长、宁波市书画院常务副秘书长等。

他自学成才，谦称自己是“草根画家”。

他拉过人力车，干过装卸工，造过水库，筑过铁路，修过公路，做过企业的工会干部，当过老年大学的书画教师……

踏进这位书画家的家，一进门，“玩墨斋”三个字赫然在目，墙上挂着几幅书画，顿时，一股墨香雅韵飘入心田。在笔者的强烈要求下，他端出许多珍藏的宝贝：名人书信、老照片、老器物。其中，有两匹马，是画在纸上后剪下来的。这种纸，是已经绝迹了的粗草纸。这纸马，他珍藏了40多年。

李羨唐偏爱画马。40多年来他常画不懈的，是马。他多次送展的画作，是马。2014年是马年，他曾自制挂历，挂历中好几幅是骁勇健壮、姿态各异的马。从在粗糙的黄草纸上涂抹到在洁白的宣纸上挥毫，他笔下的马，越来越活，越来越勇。“何当金络脑，快走踏清秋”，他自己，不也像一匹马，为了艺术理想昂首奋进，从不懈怠吗？

李羨唐的父亲，曾是旧时银行的职员，家境富裕。1943年，李羨唐出生于宁波。童年时他衣食无忧。至今他还保存着一张民国时评“健康宝宝”的照片。照片上的他胖嘟嘟的十分可爱，据说还得了“金奖”。1950年，因为战事，他随父亲去了上海。1952年，因父亲工作调动，他又到了陕西宝鸡。

他在宝鸡读小学。学校附近驻扎着部队。部队里有许多马，他常常在马厩前凝神细看。有一次，一位战士看他实在喜欢，就让他骑马。开始，马不紧不慢地跑，在马背上他畅快无比，又兴奋又激动。后来，马越跑越快，他感到了莫名的恐惧。这时，战士疾追吆喝，马才停了下来。后来，战士告诉他很多关于马的习性和骑马的诀窍。也就从那时开始，他和“马”结下了不解之缘。

整风运动开始，他的家庭受到了冲击。他独自留在了大西北。1958年，因为思念家乡、亲人，16岁的他，从大西北回到宁波。两年后，由于家庭原因，他被迫辍学。1960年起，他从事体力劳动，直至1980年



开始担任企业工会干部。

刚开始拉人力车，他非常沮丧。看到熟人经过，就把草帽拉得低低的，遮住自己的脸。他觉得自己应该学点东西，不能自甘沉沦。他买过二胡、三弦、手风琴、小提琴、照相机等。尽管，这些高雅的爱好与拉人力车的职业是那么不协

研，还走上三尺讲台，为弘扬书画艺术而努力。对于一位不是科班出身的人来讲，对于一位长期工作在基层企业单位的人来说，他在艺术上的每一个成功都需要更艰辛的付出。在他保存的书信中，有民革元老毛翼虎先生的，也有著名收藏家、书法家周退密先生及本地名人



奔马

李羨唐

调。

当时，他常驻的点，是在江厦桥边。那时江厦桥还是浮桥，经常有浙江美院(现为中国美院)的师生来江边写生。他看他们速写，心想：“这样的事我也能做。”他自幼酷爱书画，业余时也喜欢涂涂写写。江边写生的情景再次催发了他对书画的兴趣。于是，他托人制了一块画板。每逢工作之余，就躲进室内进行速写训练。有时候，他侧目凝望门外戏耍的孩子或动作迟缓的老人，不断地涂抹；有时候，他在暗处窥视、描写光亮中明晰的事物；有时，他在泥地上比画。速写多半靠默记来完成，这种在特定环境下的传统式的捉形训练，给他打下了深厚的美术基础。

“我是拉手拉车的，啥时也能潇洒洒地背着画板跋山涉水啊。”李羨唐暗自羡慕那些美院的老师学生。

上苍非常眷顾这位逆境中奋进的青年。上世纪60年代初，他结识了凌近仁、罗梦石等本地书画界的老前辈，并得到了他们的赞赏和指点。“文革”后，他又在书画名家单克伦、庄亦周老先生的鼓励下，重拾旧好，不仅自己潜心专

研，还走上三尺讲台，为弘扬书画艺术而努力。对于一位不是科班出身的人来讲，对于一位长期工作在基层企业单位的人来说，他在艺术上的每一个成功都需要更艰辛的付出。在他保存的书信中，有民革元老毛翼虎先生的，也有著名收藏家、书法家周退密先生及本地名人

画，双管齐下。很多书画家则偏重于一个方面。而且，现场表演时，我画得非常快。”他谦虚地说。而且，因为在北方生活过，普通话讲得好。所以他是以综合素质胜出的。在日本静冈县表演，他赢得了日本友人的赞誉。表演后，他还即兴演唱了一曲《北国之春》。

1994年5月、11月他连续两次上电视台表演，并接受了宁波电视台的专题采访。《中国交通报》《浙江工人报》《宁波日报》等报刊都曾采访、刊载过有关他的文章。

与此同时，他也用自己的绘画特长为社会服务。他陆续在自己所属的交通系统、市内各学校、厂家、文化馆、群艺馆、少年宫等单位授课。30多年来，桃李满蹊，其教授过的弟子，后来居上，在书画界驰名者甚多。

退休后，李羨唐担任了宁波市书画院常务副秘书长。他有更多的时间和精力来从事书画艺术工作。2004年，他去台湾参加浙江宁波书画院名家邀请展；2007年，他参加民革60周年宁波市委会书画晋京展。全国人大常委会副委员长、民革中央主席何鲁丽、民革中央常务副主席周铁农参观了书画展，并和他亲切合影；2013年9月28日，宁波市书画研究会成立暨会员书画展开幕式在宁波举行。会上，李羨唐当选为宁波市书画研究会会长。该书画研究会成立后，通过开展学术研究交流和举办书画展览等一系列活动，为宁波市民内外的书画家和爱好者们搭建了一个书画交流的平台。

多年的艺术实践中，他不断地超越自己。他不仅画马，也工写意花鸟，用豪放泼辣，师古不泥，构图富有新意，讲究细节、情节，在事物的呼应中呈现动感和勃勃生机。他能诗善吟，画作题款，寥寥数行，言简意赅，与画作相映成趣。

他还有一个爱好——喝酒。年轻时，拉人力车，在极度苦闷的时候学会了喝酒。“推推手拉车，吃吃猪尾巴。”他说起喝酒的往事，朋友们常常笑得前俯后仰。但是，于他来说，如此的自我揶揄却暗含着一种激励。现在，他也常常醉后泼墨，第二天清早一看，那字和画比清醒时好得多，真是鬼使神差啊。

回忆往昔，老伴笑着对他说：“不是我当初将你，你也不会有今天吧？”最后，她发自肺腑地对笔者说：“他是真的喜欢，每天都要画到深夜，几十年了，天天如此。”

凑巧的是，她说这话时，我正观赏他的小品集，正翻到一幅马的作品。题款是“兴来搦秃毫，浓墨写雄姿”。那马，是一匹老马。

“笔纵时复横，翰墨伴终生。长恋于斯者，忠贞不二情。”这首诗，是李羨唐对自己最好的题照。

# 寻求民间故事的现代解读

## —观《明州女子尽封王》

提到明州达17处，“己丑，帝乘楼船次定海县(今镇海)”这一处，似乎给出了镇海的涨潮破版故事的影子。

这一次，当年的编剧叶保定和青年编导马敏联手，导演倪东海再次操刀，老戏新编，又有哪些看点呢？很显然，删去了皇帝“测字算命”这场戏。随着观众文化素质的普遍提高，过于“做”的情节和封建宿命的东西在戏曲中理应减少。

32年前，剧作家叶保定和张金海根据民间故事“村姑救康王”创作了《康王告状》。这是宁波越剧的一个“招牌戏”，后来被多个越剧院团搬上舞台，并被其他剧种移植。上海越剧院以《皇帝与村姑》上演，主演是徐玉兰和王文娟。

宁波人跟康王很有感情。鼓楼有“五将军救康王”的故事。而一些地名，如惊驾路、宝剑路、段塘、宋绍桥无不与这位南宋的开国皇帝有关。甚至，连龙凤金团和高桥汤团也跟他有渊源。单“村姑救康王”的版本，就有高桥版、宋绍桥版、涨潮碑版和象山版。《宋史·高宗本纪》

一波三折，险象环生。在表演中，加入舞蹈动作，诗意、唯美。凸显出江南女子的灵秀、机智和两人患难中的美好真情。

演员们青春靓丽、阵容整齐。杨魏文成功塑造了状王的形象。这是迄今看到她在舞台上分量最重的一部戏。所谓“分量”，不仅是指戏份，而且是塑造人物的力度和厚度。皇帝怒斥官吏，那种愤怒、忧患，通过大段高亢、激越的唱腔喷发出来，非常过瘾。饰演张桂兰的徐晓飞，是她这一代演员中的佼佼者。村姑的淳朴、率真和烂漫的少女情态琢磨得非常到位。县令之女贾玉屏的扮演者徐秋英虽然戏份不多，声音柔美甜长，身段优雅，让人眼前一亮。

让人感慨的是灯光。今天的舞台和三十年前的舞台大不一样。此前戏曲舞台大都写意，而现在是写实和写意结合。剧中，灯光直接参与剧情的推动和人物的塑造，强烈的视觉效果，让人的内心震撼。看越剧简直有了看大片的感觉。但是，窃以为，有几处，还应删繁就简，不能喧宾夺主，应保持越剧舞台的空灵。

细节仍需推敲。比如，钦差曹子彬看到张桂兰后暗自心惊，但立即囚禁张桂兰，令贾玉屏冒名顶替，缺少铺垫，有点突兀。再如皇帝召见“张桂兰”（实为贾玉屏），虽踌躇满志，倜傥洒脱，但也不能过于轻佻，一把琵琶，莫名其妙地拂一下，又放回去，有点画蛇添足。后来，皇帝微服探监，张桂兰给了皇帝一个巴掌。以她善良、淳厚的心性，不该有此泼辣之举。而且，在君权社会，民众对皇帝都有一种潜意识里的敬畏，这一巴掌是不是有点过分？

贾玉屏不是主角，但她知书识礼，不慕荣华，明辨是非。如果说，张桂兰是天生的淳朴、善良，贾玉屏则是受诗书熏陶后的明理。这两位，都应该是明州女子的典范。对这个人物，还可以进行适度的挖掘。

地域风情呈现的是一个地方整体的人们的价值取向和文化内涵。在戏剧日趋同质化的当下，彰显地域性、民俗性弥足珍贵。而对于传统戏曲，如果在现代意识的观照下编排，无疑，作品会更具有时代精神和时代气质。基于这两点，我为《明州女子尽封王》叫好。

## 电影笔记

# 东京往事 悲欣交集

## —谈谈小津安二郎的《东京物语》

贺秋帆

空镜头和画外空间，因为唯有这样形式，才有助于小津的淡然风格的表达，而一切淡然中最重要的是镜头里无处不在的淡淡伤感气息，它源于他对剧变世风的喟叹和无奈，他的眼光就如同《东京物语》里老头最后对大海的凝望，安静并且失神。小津的电影里，空间是寻常人家的家居场所，人物是或辛苦劳作的青壮年市民，或寂寞于老境的良善父母，事情是人来人往的寻常家事，婚丧喜庆以及随之展开的世俗景象，没有大喜大悲的跌宕，只有小得不能再小的细节呈现，恰是一杯苦茶，抿上一口，滋味自知，淡然之中，把中老年人的颓唐之境用人物的举手投足，一颦一笑来静静展示，因此余味无穷。我们看他的影片，其实是品味自己的人生——因为国度年代虽然迥异，但平凡人性的表露则是近似的。看他的影片，就是看自己的过去今天和将来，看凡俗的生存世态，看自己对于人生的体悟。

叙述上说，这个故事代表了小津电影的经典模式，看过了《东京物语》，就等于知道了他其余作品的大概。这倒不是说小津重复自己，而是说，他是一个不断在家庭伦理领域里发现价值的电影人。透过《东京物语》的故事和人物的表层，我们不难找到小津最为关注的战后日本社会变迁之实质，那就是走上现代化发展之路后，传统的家庭伦理观无可挽回地颓败，巨变之中的日本现实社会，老派生活方式被抛弃和颠覆。身为传统的守望者，当然不能不有所表示，恰好，小津手里有电影。

且看《东京物语》里的符号意义。东京相对于老两口的生活地而言，意味着未来和理想寄寓之所，也是现代化的集中地和目的地，这也是战后日本民众的共同理想所在，然而大儿子“开医院”的美好传说，现在被只是开个小诊所的残酷现实所取代，这也传达出小津的一种世界观，所谓“理想”，难免夹杂了许多“纸糊的真实”。而现代化生活的实质，在小津看来，充其量是一个“忙”字而已，孩子忙作业，大人忙生计，街面上是行色匆匆的路人和各色商业招贴。两个探亲的老人似乎注定是这个情境里的多余，唯一维系他们和这个陌生社会之间关系的，按理说应该是亲情，但小津用镜头记录了亲情价值的抽离，孩子们居然没有时间来陪伴他们，理由是，“歇业一天，往后的生意就难做了……”

讽刺的是，孩子们后来合资让老人去热海度假，当然不失为一种现代化的亲情表达，但老人投宿处因为跟歌厅（现代生活的符号之一）一墙之隔而整夜无法入眠，根本的原因是孩子们支付的是经济价位费用，就是说在孩子们看来，他们用以表达亲情的付出，是需要成本核算的——这就是现代化亲情的真相。如此说来，处于经济腾飞前夜的日本社会对传统家庭观念的摧毁未免过于迅猛，但小津依旧给出了他的补救办法，在血缘亲情已经淡出的现状下，我们发现守寡的三媳妇身上依旧承载着某种传统的残余美德，先是她对守寡八年生活的无悔，再是请假一天陪同老人游览了东京，又在奔丧的宴席上表示愿意独自留下来陪伴公公聊家常。小津只有去非血亲的关系里寻找抒发亲情的通道，悲耶喜耶？

小津绝不是如黑泽明一样善于从叙事里挖掘浓烈悲剧意味的人，他传达的只是尴尬或者不适，如果有什么意味，也仅仅是停留在一种轻微程度的传达之上，有了这层领悟，我们方才了解为什么小津喜欢用固定机位、

固定的镜头和画外空间。《东京物语》里恰恰是亲生的孩子，率先自行消去了悲哀之心，那是真正令人寒心的现代人风貌，所以，老头片尾孤独地面对濑户内海枯坐的镜头才如此震撼人心。



日本著名演员原节子经常成为小津电影中的女性角色，她是战后日本女性形象的代表。  
(贺秋帆 供图)